

南方有嘉木 早茶最宜宾

本报记者 徐金玉

"开园喽! 采茶喽!" 伴随 着采茶姑娘们清丽、嘹亮的 "开采号子",苗族大唢呐接续 吹响,四川省宜宾市筠连县巡 司镇银星村八一茶山正式 开园。

近日,由中国茶叶流通协 会、宜宾市人民政府共同主办 2023年第十六届中国・宜宾 早茶节在筠连县启幕, 开园仪 式正是现场生动的一幕。来自 全国各地的专家、茶商按捺不 住尝"鲜"的心情,纷纷穿梭 进茶园中, 向当地苗族、汉族 的茶农请教采摘技艺, 在鲜嫩 茶芽的采撷间, 感受着萌动的

"宜宾早茶节,吹响了全 国春茶开采的第一声号角。" 中国茶叶流通协会副会长姚静

"早、鲜、绿、香。"中国 工程院院士、宜宾市茶产业研 究院院长刘仲华也为宜宾茶的 "四大法宝"点赞,"要抓住早 茶这个时节,把优质绿茶推向 市场, 走向老百姓的生活。"

宜宾种茶历史悠久, 早在 3000多年前,这里就有"园 有芳茗"和"贡茶"的记载和 描述。得天独厚的自然资源和 土壤条件优势延续至今, 使得 宜宾茶常年在1月下旬至2月 上旬开园采摘、批量上市,也 使其成为全国同纬度茶区春季 茶树萌发最早的地区。

"早春茶的采制是靠 '抢'的,现在,我们公司有 500多人同时在茶山和车间忙 碌。"筠连县瑞鑫茶业有限责 任公司刘定新笑着说,"来参

加早茶节的客商们可以直接从 田间地头来到企业, 一站式看 到我们茶叶的种植、生产流 程,在宜宾早茶产销对接会 上,我签订了好几个大单!"

像瑞鑫茶业一样,如今, 宜宾市已有42家龙头企业使 用"宜宾早茶"区域公共品牌 标志, 但要进一步规范茶叶生 产、形成品牌影响力, 仍需标 准先行。此次在早茶节现场发 布的《宜宾早茶》团体标准, 便为这一行业痛点解了难题, 也为当下正盛的开采标准定了 基调。

姚静波介绍,该标准从宜

宾早茶的产品分类与等级、要 求、检验方法、检验规则及标 志、标签、包装、运输和贮存 进行了规定。"《宜宾早茶》 团体标准定义了宜宾早茶是产 于四川省宜宾市境内, 地域范 围在北纬27°50′—29°16′、 东经 103° 36' —105° 20', 每年3月上旬前采摘, 以茶树的单芽、一芽一叶、一 芽二叶初展鲜叶为原料, 经杀 青、揉捻、做形、干燥、精制 等工序制作的绿茶产品。"

在姚静波看来,通过制 定、实施宜宾早茶团体标准体 系,引导企业通过标准体系加 强品牌建设,提升品牌培育能 力,对塑造"宜宾早茶"优质 安全品牌形象具有重要作用。

"如今,宜宾茶产业布局 充分贯彻了'三茶统筹'的理 念,将生态、文化、科技、旅 游等多种元素紧密融合, 让茶 产业成为官宾绿色产业、富民 产业、健康产业和乡村振兴的

支柱产业, 在四川乃至中国茶产

业中的重要地位日益凸显。中

国・宜宾早茶节也历经15年的精

心培育,成为传播茶文化、联动

茶产业、宣传茶产品的产业生态

平台和积聚特色的品牌茶事活

动。"姚静波说。 "近年来,宜宾在茶园标准化 管理、绿色防护、加工技术、装 备工艺等方面实现升级,产品品 质也全面提升,品牌影响力越来 越大。"刘仲华建议,宜宾茶未来 要以市场体系、品牌建设和培养 核心龙头企业为重点。要加大一 二三产联动,把茶园变公园,让 广大市民在早春时节不仅能品茶 还能到茶园踏青, 让茶叶生机勃

勃的活力融入美好生活。 '良好的产业基础、政府的大 力支持和茶商茶企联动,必将推 动宜宾茶产业高质量发展。"刘仲

早茶节上的数据,似乎也为 未来的期许添了彩头。在产销对 接会的四轮签约后, 当地共签订 春茶贷款授信协议6个,授信金额 5900万元;签订茶叶销售协议10 个,销售金额2.3亿元。

而当地负责人介绍, 早茶节 活动将延续至3月12日,为期一 个月,除了开园采摘体验活动 外,还有茶商之夜、宜宾茶产业 高质量发展座谈会、宜宾茶产业 政企对接会等活动。早茶节期间 还将开展多层次、多视角、多路 径的网上系列宣传推广,全方位 展示宜宾茶品牌、拓展宜宾茶市 场、传播官宾茶文化,助力茶产 业高质量发展和乡村振兴。

正如现场专家和茶商们所言, "宜宾茶产业的春天才刚刚开始。"

"三吴行尽千山水, 犹道桐庐更清美。"苏轼 笔下的桐庐, 是杭州西南 的一座小城, 富春江水穿 城而过,富春山居逶迤两 岸,山水佳胜,有中国最 美县之誉。

桐

好山好水, 自少不了 好茶。桐庐产茶历史悠 久, 唐朝陆羽在《茶经》 中曾载"睦州生桐庐县山 谷",亦举《桐君录》所 记茶事。桐君老人采茶为 药的故事,就发生在桐庐 江畔的桐君山,至今尚有 遗迹可寻。

陆羽著《茶经》之地 在苕溪, 距桐庐约百里, 他应当到桐庐来作过现场 考察。唐朝时,桐庐的茶 叶交易已经非常繁荣。比 陆羽小几岁的桐庐人施肩 吾,曾写过一首《过桐庐 场郑判官》的记事诗:

"荥阳郑君游说余,偶因榷茗来桐庐。""榷 茗"是官府专办的茶叶市场,只有重要的产茶

北宋名臣范仲淹, 宦游睦州, 留下《咏桐 庐郡十绝》,每首皆以"潇洒桐庐郡"起句, 其六写道:"潇洒桐庐郡,春山半是茶。新雷 还好事,惊起雨前芽"。那时,桐庐所产的茶 叶已成为贡品。《六研斋笔记》载"分水县天 尊岩,产茶最芳辣,宋时以充贡"。分水在桐 庐境内,天尊岩海拔856米,多烂石砾壤,利 于茶叶积累芳鲜物质,品质上乘。时在杭州登 基的宋高宗赵构品饮后大为赞赏, 御笔一挥, 将这片茶山封为"宋家山"。

至清代,查慎行编著《海记》中,仍有桐 庐贡茶的记载。后岁月沧桑,这里的茶叶生产 一度失传。20世纪80年代,人们在天尊岩发 现一片野生茶树, 专家判定为古人留下的荒野 茶,遂加以研究恢复,使"天尊贡芽"重见天 日,成为桐庐一个"小而美"的茶叶品牌。

鲜为人知的是,桐庐也产红茶,甚至还可 能是中国红茶的发源地之一。明朝开国功臣刘 伯温曾隐居桐庐, 所著《多能鄙事》一书中, 介绍了以红茶调制奶茶的方法,这是目前"红 茶"一词见于书本的最早记录。桐庐产的红茶 最有名的当属芦茨红,芦茨现在是一个以农家 乐民宿出名的山乡, 当地一直流传着刘伯温称 赞芦茨红茶的故事,至今还有茶叶岭、茶源 坑、茶仙殿等与茶有关的地名或历史遗迹。

小小山城桐庐, 出产过贡茶、起源了红 茶,还有被唐朝《煎茶水记》评定为天下最宜 煮茶的第十九水严陵滩水。桐庐人当然不会辜 负这厚重丰满的茶文化历史,喝茶爱茶的习惯 一直深刻在桐庐人的基因里。随意走进小城的 街巷、山村,好茶待客、以茶敬长的古风犹 存。去大山深处的畲乡莪山,还能领略到谈婚 论嫁"三碗茶"的习俗。

改革开放后,桐庐大力发展茶叶生产,挖 掘茶历史,提升茶叶品质,创新研制出"雪水 云绿""瑶池白茶"等茶叶品牌,这些后起之 秀传承了桐庐茶叶的优秀基因, 在茶叶界屡获 殊荣。桐庐茶,正成为杭州"茶都"建设的重

"君到桐庐日,正值采茶时。"宋代诗人梅 尧臣的这句送别诗,也可以看作是一句邀请 辞,春天到了,春茶可期,来"水碧山青画不 如"的桐庐,尝尝江南春天这第一口鲜吧。

(作者系杭州市政协经济委员会副主任)

2023广西春茶节暨三江早春茶开采节启动

日,2023广西春茶节暨三江早春 茶开采节活动在三江侗族自治县 古宜镇光辉村马湾・茶园里举 行。当地群众通过举办开采仪 式、采茶展示、手工炒茶比赛等 活动演绎侗乡茶文化,并举办形 式多样的直播带货活动,旨在提 升三江早春茶的品牌影响力和市 场竞争力,推动三江茶产业走上 提质增效"快车道"。

本报讯(记者 徐金玉)近

出席开采节的中国茶叶流通 协会会长王庆表示, 三江早春茶 因"早"扬名,开采期比全国多

数茶区早20天左右,具有萌芽 早、上市早、品质优良等鲜明特 色,深受消费者青睐。近年来, 三江全力打造以"三江早春茶" 为代表的广西春茶品牌,积极推 动茶旅融合,展示茶乡风采,扩 大经贸合作,探索出一条产业 强、百姓富、生态美的绿色崛起 之路。他希望三江以本次活动为

契机,推动三江早春茶"走出

去",吸引更多消费者。

当地相关负责人介绍,目前,三 江县茶叶种植面积约21万亩,茶叶 产业覆盖全县162个行政村(社 区), 茶农人均茶叶年收入达5850多 元。2022年,三江先后荣获"茶业 百强县""茶业助力乡村振兴示范 县""白茶产业统筹发展先行县域" 等荣誉称号。下一步, 三江将以本次 活动为新的发展起点,全力将风景如

画的生态茶山打造成为富民强县的金 山银山,推进"小茶叶"成为乡村振 兴新征程上联农带农、强农富农的 "黄金叶",把茶叶经济变成驱动县域

经济发展的有力引擎。 据悉,该活动由中国茶叶流通协 会等单位支持,广西壮族自治区农业 农村厅主办,柳州市人民政府、中共 三江侗族自治县委员会、三江侗族自 治县人民政府共同承办。

煎 茶论道

重读《茶经》

许文舟

第一次读到《茶经》,是进入 单位后的事,那时参加县里举办的 茶文化知识大赛,才狼吞虎咽地将 《茶经》读了一遍。如今,有时间 捧起它细细研读,又生出诸多古今 感慨, 勾连起对往事的回忆。

《茶经》中, 我印象最深的当 数采茶的论述:"凡采茶,在二 月、三月、四月之间……若薇蕨 始抽,凌露采焉。茶之牙者,发 于丛薄之上,有三枝、四枝、五 枝者,选其中枝颖拔者采焉,其 日,有雨不采,晴有云不采。 晴, 采之……"

作为茶乡人,我读小学时的第一 节劳动课,就是帮生产队采茶。对于 采茶的季节略知一二,但"有雨不 采""晴有云不采"当时则是头一次知 道,原来采茶有这么多讲究。我的母 亲是村子里的采茶能手,曾创下过全 县日采茶的最高纪录。正因如此,每 每端起茶杯, 仿佛能看到母亲采茶的 手,触摸到难以察觉的乡愁。

"凡灸茶,慎勿于风烬间灸,熛焰 如钻, 使炎凉不均……"每读到《茶 经》中烤茶的表述,我的眼前仿若浮 现飘忽不定的火苗。烤茶, 讲究的是 不焦不糊,受热要均,既不能未烤

熟, 也要防止烤过了头。

为此,《茶经》中有"天花板"级 别的烤茶攻略,回应了人们的诸多疑 问。如, 茶烤到什么程度? 陆羽说, "候炮出培塿状虾蟆背", 意为等到烤 出突起的像蛤蟆背上的小疙瘩即可。 这时候的茶"叶黄梗泡",冲水后方能 香息满溢。如果制茶时是用火烘干 的,以烤到冒热气为度;如果是用太 阳晒干的,以烤到柔软为好。

在云南, 烤茶是家的味道。印象 中,父亲每天早起,都会燃起火塘, 烤一罐茶喝毕才去劳作;同样,每天 晚上的火塘边,烤一罐茶才算一天的 终结。但早间多是独饮,晚上的烤茶 则是全村人交流的大联欢。听故事 的、喝茶的,都会聚在老家的火塘 边,那里散落着生活的美好与温馨。 以至于, 我现在也喜欢学着烤茶, 品 饮的不只有茶香。

茶的饮用,自然在《茶经》中多 有描述。当我第一次读到"至若救 渴, 饮之以浆; 蠲忧忿, 饮之以酒; 荡昏寐, 饮之以茶"时, 心里确实满 感好奇。

我每天都在饮茶,或简单或复 杂,或自饮或共品,其最原始的意义 在于解渴。现代饮茶的理念已上升到 文化层面,但饮茶最基本的功用依旧 没变。这一味经过春风沐浴的回甘, 可涤洗生命里的如霾怅惘, 让一代又 一代茶人在这杯健康之饮中体悟生命

的真谛。 (作者系中国作家协会会员、临沧 市作协副主席)

茗海拾贝

为海风添一缕茶香

都说刚刚过去的这个春节假 期,半个中国的人快把海南岛压塌 了,大家应该也都体验了一把"上 身羽绒服,下身短裤配拖鞋"的奇 妙着装。

是的,海南的冬天,也会有冷 到浑身打颤的天气。

于我而言,这个时候,就特别 需要一杯热茶来温暖自己。索性不 出门, 焖上一大壶茶, 就抱着茶杯 窝在沙发里喝。

可能来过海南的人都有感触, 即便你就住在海边, 也想天天去岸 边吹海风、踩沙滩, 坐在躺椅上发 呆放空。所以,被寒流逼得躲在家

里不去看海,实在是心有不甘。 那么,为什么不能去海边喝茶

想到这儿,我也穿上人字拖、 裹上厚夹克来到海边, 打算寻觅一 处适合饮茶的地点。三年没在这里 过年,变化大得有些认不出来。之 前除了大海、沙滩和椰子树,只有 几个木躺椅的宁静海滩, 如今热闹 非凡。不仅仅因为人多,而是一 这里居然开了一个"海风市集"。

市集上,现调饮料、各色小 吃、新鲜椰子、贝壳制品应有尽 有, 市集中央还圈出了一片沙滩, 摆上各种风格的凉亭、木桌、沙滩 椅或者懒人沙发, 供人们休息娱 乐,能看电影,也能听歌手弹唱。 其中,一个挂着"围炉煮茶"招牌 的亭子成功吸引了我:"海边喝 茶,真是天遂人愿!"

原来,今年秋冬大火的围炉煮 茶也开到了海南的沙滩上。形式上 与北方的别无二致,都是炭火泥炉 上放一张铁丝网,架上一壶茶水咕 嘟咕嘟煮着,旁边烤着玉米、栗子、 红枣、砂糖橘当作茶点。只是以前 总觉得在北京,秋天阳光穿过金黄 色的银杏树,或是冬日飘着漫天的 雪花,坐在胡同小院中围炉煮茶,是 最浪漫不过的事。如今,这份浪漫 竟也可以与大海沙滩椰林有关。

欣喜至此,告一段落,仅此-

桌的围炉煮茶已有先来者, 我也只 好择日再来体验。

回家途中, 天气冷得让人感觉 只有煮茶喝才能温暖起来, 且因着 没有在海边实现围炉煮茶的遗憾, 让心里这"必须得煮茶"的想法愈

发强烈,甚至是有些倔强了。 于是回到家立刻准备起来:将 飘窗桌擦拭干净,把电陶炉在上面 摆好, 选了一套好看的茶具和两个 喜欢的杯垫,看天色已是傍晚,为 了不影响睡眠,又精心挑了一款之 前没喝过的熟普小沱茶,邀请妈妈

一同坐在飘窗上品茶看落日。 透明玻璃茶壶中, 琥珀色的茶 汤欢快跳动着,颜色像极了正在西 沉的落日余晖。空气中, 普洱茶的 糯香随着蒸汽溢满了整个屋子,将 茶倒入杯中递到唇边,温热醇厚的 茶汤由口腔滑入胃中,瞬间浑身都 暖了。我抬头看向妈妈, 两人都不 由得笑了:好傻,怎么早没想到煮 茶取暖?

不知是不是因为带给我温暖和 满足, 这款茶让我觉得特别香甜。 一杯接一杯,从暖和喝到脸颊通 红、浑身出汗。我们茶喝透了,也 聊得尽兴,这个傍晚夕阳下的围炉 煮茶, 无关银杏叶、飘雪或大海沙 滩, 而是独属于我和妈妈的浪漫时 光。这时,我打开窗户,凉凉的海 风吹进屋来,带着一缕茶香,用 "沁人心脾"来形容再合适不过。

后面几天我虽天天到海边玩, 却也没有一定要围炉煮茶的执念 了,又因忙着招待家中来客,所以 直到结束假期返京, 也没能真正坐 在沙滩上喝茶放空,不免有些小小

行文至此, 我突然记起曾看到 某个博主自制椰香白茶的分享, 即 用新鲜椰汁代替水来煮老白茶,这 不正好适合在海边围炉煮茶时喝 吗? 现在看来, 留些遗憾也是美好 的,下次去海南,一定要挑选一颗 新鲜的椰子、一款喜欢的白茶,为 海风再添一缕椰子味的茶香……





西藏茶旅 处处是生机

赵国栋

在位于拉萨天海路的西藏健康 茶展示展销中心,我享受了一次关 于西藏茶文化、茶产业的解说服 务,为我做解说的是中心的工作人 员金巴。

"我从大学毕业之后,就到中 心工作, 也是来这里的第一批人 员。"金巴一边和我们闲聊,一边 不疾不徐地为我们冲泡着易贡茶场 自产的红茶,泡茶动作舒展而

没一会儿,另一位藏族姑娘次 旦替换金巴,为我们斟了一杯同样 是易贡出品的黑茶茶汤,颜色枣 红、芳香四溢。

"这黑茶泡得真好!"

"这是西藏自己产的好茶嘛。" 次旦笑着说,"而且这不是泡的 茶,是用煮茶机蒸的,味道更醇

金巴、次旦有二十四五岁的样 子,中心里如同他们年龄的年轻人 共有10多位。工作是倒班制的, 除了上班外,他们有时间读书,还 可以出去逛街。金巴就对这份工作 很是满意:"这样的生活很充实, 工资也不错,关键是自己喜欢,能 泡茶、能品茶,也可以为人讲解, 很有存在感。"

当我购买茶叶后,发票未能在 当天开好。金巴主动提出, 开好后 给我送过去。在回宾馆的路上,我 心里涌上莫名的欣慰和感动。

从拉萨乘坐复兴号高铁,只用

3个小时多些便抵达了美丽的林芝 市, 再乘坐林芝到波密县的客车沿 318国道行驶约3小时抵达通麦大 桥,沿省道行驶20多分钟就到了 西藏最早的规模茶场——易贡 茶场。

在易贡茶场,又是一位20岁 出头的讲解员, 名叫玉珍。

她在易贡茶场出生长大,大学 毕业后又回到茶场,由于专业对 口, 选在了生产部工作。同时, 她 喜欢阅读和了解茶场的历史和文 化,也成了场里最有名的解说员。 当天上午, 玉珍已为两批参观考察 的团队做了解说,每一批都要连续 讲近2个小时。最忙时,会从早上 一直工作到晚上9点多,可见茶场

我们随着玉珍的讲述,详细 了解了易贡茶场的历史、文化和 产品。而当她讲到茶场遭遇的困 难以及十八军战士为了茶场建 设、援藏干部们为了茶场发展付 出的努力时,自己也非常动情, 眼眶含着泪。我想或许正是这份 深厚的感情, 让她能毅然回到

此次到西藏调查茶文化、茶产 业,无论在拉萨、林芝还是易贡, 这些年轻的茶产业从业者们给我的 印象尤深。从他们身上,我看到了 西藏茶产业的勃勃生机。

(作者系西藏民族大学副教 授、中国国际茶文化研究会理事)